
Momente din lupta pentru eliberarea socială şi naţională 

UN PARTICIPANT DIN SĂTENI-DIMBOVIŢA LA MAREA 
RĂSCOALA POPULARĂ DIN ANUL 1655. 
MIHNEA AL III-LEA ŞI ISTORIOGRAFIA 

MIHAI GABRIEL POPESCU 

In anul 1653, mai 17/27, Malei Basarab cîştigă lupta de la Finta 1 

apărîndu-şi scaunul domniei împotriva ambiţiosului Vasile Lupu, care 
venea cu ajutor căzăcesc în Ţara Românească pentru a o cuceri, pentru 
el şi fiul siiu. Paşnicul domn muntean opune forţelor moldo-căzăceşti o 
armată de ţară, formată din roşii şi dorobanţi, dar şi puternice detaşa
mente de seimeni înarmaţi cu arme de foc. Aceştia erau mercenari sîrbi, 
bulgari, albanezi, greci, angajaţi cu soldă în slujba domniei, cu puternice 
relaţii în satele din jurul Tîrgoviştei, Bucureştiului dar şi în rîndurile 
oastei de ţară. 

După victoria de la Finta, primăvara, apar semne de nemulţumire 
în rindurile armatei, în special ale detaşamentelor de seimeni, provocate 
de neplata soldelor, acce_'i1tuîndu-se în special în toamna anului 1653 şi 
în primăvara anului 1654 - martie -, de intenţia domnitorului de a-i 
transforma pe aceştia în ţărani dependenţi, la care se adaugă şi exploa
tarea feudală excesivă. 

Matei voevod este somat să părăsească scaunul domniei, ,,să se 
facă călugăr" 2 iar o parte din boierii ţării ca Ghinea vistierul, Radu 
Vărzarul, Socol Cornăţeanu sînt ucişi de către răsculaţi, acuzaţi de a fii 
rău sfătuitori ai domnitorului. 

La 9 aprilie 1654, Malei Basarab moare locul luîndu-i-1 Constantin 
Şerban, care aduce unele scutiri de dijmă şi oierit oştenilor, fării ca 
de aceste scutiri să profite şi seimenii. 

Noul domn intenţionează şi el să desfiinţeze' oastea de mercenari 
şi să-i transforme pe seimeni în ţărani aserviţi boierilor, căutînd pentru 
aceasta sprijinul oastei de ţară. 

La 17 februarie 1655 seimenii se răscoală, alături de ei fiind doro
banţii, masele ţărăneşti şi sărăcimea oraşelor din Bucureşti, Tîrgovişte, 
cuprinzînd şi un mare număr de sate din jur. 

Acum sînt devastate conacurile boiereşti, mănăstirilP şi curţile mari
lor negustori, sînt prinşi şi ucişi marii boieri Ghiorma Alexeanu, Gheorghe 
Carydis din Popeşti, Udrea Doicescu, Papa Brîncoveanu. Drăghici din 
Greci, Cîrstea fiul lui Socol Cornăţeanu şi alţii. 

1 Istoria României în date, Ed. Enciclopedică română, Bucureşti, 1971, p. 139. 
2 Lidia Demeny, L. Demeny, N. Stoicescu, Răscoala seimenilor sau răscoală 

populară ? 1655, Ţara Românească, Ed. ştiinţifică, 1968, p. 62. 
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Cu o deosebită vigoare au acţionat răsculaţii în oraşul Tirgovişte 
unde după răscoală „paharnicul Florescu, fiul lui Socol Cornăţeanu, fost 
mare clucer, îşi vindea o parte din via lui pentru a-şi răscumpăra hrisoa
vele de la dorobanţii şi seimenii din Tîrgovişte, care în timpul răcoalei 
din acest oraş au omorît pe fratele său Cîrstea şi cu această or;izie au 
pus mina şi pe hrisoaevle sale" :i_ 

Tot acum este omorît Luiz slugerul iar documentele îi sînt luate 
de răsculaţi, fiul său fiind nevoit să-şi reconstitue actele de proprietate, 
obligînd pe Mitrea, feciorul lui Radu Grecu să dea zapis lui (Matei) fiul 
lui Luiz, că tatăl său le-a vîndut 50 stînjeni de moşie în Runcu, în 
\Temea cind s-au tăiat boierii şi au pierit şi Luiz : ,,Cum să se ştie că 
au vîndut tată-meu moşie în Runcu stănjăni 50 lui Luiz slugerul. cari 
moşie ne-au fost şi nouo cumpărătoare de la Ivănil ot Runcu dirept bani 
gata ughi 7 poli, din zapisul tată-i meu ce au făcut la mina lui Luiz 
slugerul, cînd s-au tăiat boiarii şi au pierit şi Luiz slugerul, i-au pierit 
şi zapisul""· 

Vestea despre răscoalele din Ţara Românească se întinde repede în 
Transilvania, Moldova, Turcia, Polonia, Austria, Veneţia, Ucraina iar 
sprijinul solicitat de către Constantin Şerban nu întîrzie să vină din 
partea voevodului Transilvaniei Gh. Rakoczi, a lui Gheorghe Ştefan 
domnul Moldovei, a turcilor paşei de Silistra. Lupta hotărîtoare se dă 
,.pe rîul Teleajăn, lingă Şoplea la 26 iunie 1655 în care răsculaţii sînt 
înfrînţi";:; de către trupele lui Rakoczi. In tot timpul anului 1655 şi 
următor au loc mişcări ale răsculaţilor, încercări de a-l îndepărta pe 
Constantin Şerban. 

Pe lingă caracterul popular, antifeudal, răscoala a avut şi un puter
nic caracter antiotoman. Amintim că paşa de Silistra este pornit împo
triva răsculaţilor că aceştia „au tăiat turci" 6, ,,au paralizat de asemenea 
încasarea dărilor destinate Porţii" 7 şi atacă acum direct pe turcii aflaţi 
în ţară. 

In detaşamentele de dorobanţi erau recrutaţi ţărani din satele li
bere (ne referim la acele sate care nu depindeau de niciun fel de pro
prietar laic sau bisericesc), cum este cazul satului Săteni din comuna 
Aninoasa-Dîmboviţa. Din acest sat, atestat documentar la 1572, au fost 
recrutaţi la Curtea domnească din Tîrgovişte o serie de dregători 8 dar 
şi ostaşi, aşa cum este cazul dorobanţului ALEXE, posesorul unei vii, a 
unei livezi şi a unei case, toate pe raza satului. 

Alexe participă activ la evenimentele ce au avut loc între anii 
1653-1655, luînd parte la acţiunile de la Tirgovişte, cit şi la luptele ce 
s-au dat între răsculaţi şi armatele ce au reprimat răscoala. 

După înăbuşirea răscoalei, de frica represiunilor, Alexe fuge din 
ţară, proprietatea din Săteni este confiscată de domnul ţării, şi dată ma
relui vornic Gheorghe Băleanu care ajutase pe Constantin Şerban. 

3 Arh., St. Buc., Ţ. Rom., XCIX,'15. 
,. Gabriel N. Popescu, Mihai Gabriel Popescu, RUNCU-Dimbol'iţa, Tirgovişte, 

1973, p. 95. 
" Lidia Demeny, L. Demeny, N. Stoicescu, op. cit., p. 13-l. 
G lbid., p. 96. 
î Istoria României, vol. III, Ed. Acad. R.P.R., Bucureşti, 1964, p. 183. 
8 Mihai Gabriel Popescu, Sdtent-Dfmboviţa fn lumina documentelor, în „Do

cumenta Valachica", Tîrgovişte, 1974, p. 169-176. 
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Din actul de danie dat la Tîrgovişte la 27 februarie 1656 de către 
Constantin Şerban lui Gheorghe Băleanu aflăm : 

a) motivele pentru care este confiscată via, casa, livada ce au apar
ţinut lui Alexe dorobanţul, 

„Pentru că această vie care scrie mai sus, şi moşia fost-au ale lui 
Alexe dorobanţul şi tot le-au ţinut cu bună pace, iar cînd au fost acum 
în zilele domniei mele, sculatu-s-au şi el cu multe fapte rele şi hoţeşti 
împreună cu ş-alţi ai lui potrevnici hoţi asupra domniei mele şi a toată 
ţara de au tăiat boiarii ţării şi au jecmănit toată ţara şi au călcat şi ju
rămîntul carele au avut ei cu domnia mea. Intru aceia domnul ( ... ) ară
ttîndu-le şi aducîndu-le lor multă plată împotriva a multor răutăţi carele 
le-au făcut ei, fugit-au şi din ţara domniei mele precum s-a căzut" !l_ 

b) motivul ce-l determină pe domnitor să dea vornicului Băleanu 
ceea ce aparţinuse lui Alexe, 

., ... domnia mea datu-le-am şi-am miluit cu dînsele, cu via cu toată 
partea lui de moşie cît se va afla în Săteni, preacinstitul şi credinciosul 
dregătorul domnii mele jupînul Gheorghe vornecul dobînditu-le-au cu 
dreaptă şi credincioasă slujbă dă cătă domnia mea şi dă cătră ţară" 10. 

c) concluzia domnitorului privitoare la Alexe, 
. .iar Alexe dorobanţul, ca un hoţ şi vărsător de sînge nevinovat, 

le-au pierdut cu rea viclenie" 1 L_ 

Iată, că documentele istorice dau la iveală noi aspecte ale parti
cipării locuitorilor dîmboviţeni la această mare răscoală populară. !năbu
şirea ei nu a pus capăt luptei maselor împotriva exploatării interne şi 
externe, aceasta a continuat în perioada următoare avînd un accent mai 
pronunţat în lupta pentru eliberarea ţării de sub jugul otoman. 

* 
In această luptă la loc de cinste se cuvine să-l aşezăm pe Mihnea 

al III-lea (martie 1658-noiembrie 1659) care cu ajutorul turcilor ocup~t 
tronul Ţării Româneşti, în urma mazilirii lui Constantin Şerban. 

Istoria Ţării Româneşti (Letopiseţul Cantacuzinesc) ni-l prezintă 
ca fiind de „neam grec, cămătariu, tatăl lui fiind Iane Surdul" 12 bleste
mîndu-1 că se sprijinea pe răsculaţii de la 1655 „şi strînse tot neamul 
dorobănţesc de-i aşeza cine-şi la steagul lui şi la ceataşi, şi începură ei 
a-l lăuda zicînd că domn ca acesta n-au mai venit în Ţara Românească, 
înţelept, vrednic, este ca un sfînt" 13• 

Mihnea al III-lea cum ia domnia reorganizează armata, sprijină 
multe sate să se răscumpere din rumânie şi se pregăteşte să lupte îm
potriva turcilor, luînd modelul lui Mihai Viteazu H_ Fiind demascat de 
către boieri, turcilor, în iulie 1658, ştie să iasă din încurcătură datorită 
relaţiilor sale, dar nu întîrzie să se răbzune pe necredincioşii săi „con
fidenţi". Acum pică capetele marilor boieri Pîrvu Vlădescu, Preda Brîn-

9 Acad. R.S.R., CLVIll-26--original, filigran, pecete timbrată. 
10 Ibidem. 
11 lbid. 
12 Istoria Ţării Româneşti, 1290-1690, Buc., vol. II, editor G. Ioanid, p. 111. 
u lbid. 
11o Const. C. Giurescu şi Dinu C. Giurescu, Ist. Rom., din cele mai vechi tim-

puri pînă astăzi, Ed. Albatros, Buc., 1971, p. 406. · 
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coveanu iar Constantin Cantacuzino scapă cu fuga. Aceştia cit şi alţii sint 
acuzaţ.i de hiclenie. 

Organizează răscoala antiotomană (în acest scop se aliază cu Rakoczi 
al Ii-lea) dar înainte de a acţiona împotriva turcilor omoară la Tîrgo
vişte în iulie 1659 o parte din boieri printre care Diicu Buicescu - fost 
comandant al oştilor lui Matei Basarab -, Cîndescu Radu Mihalcea -
mare clucer -, Radu Fărcăşanu - fost mare stolnic -, Udrişte Năstu
rel - mare spătar -, Danciu Pîrîianu 15 şi alţii, care s-au opus pla
nurilor sale antiotomane. 

In această acţiune de reprimare a boierilor cit şi în următoarele 
are sprijinul marelui spătar Dumitru Sîrbu - cumnatul său -, a ma
relui poselenic Iordache Trufanda Pîrscoveanu - prietenul său -. a lui 
Colţea Doicescu - duşman al Cantacuzinilor 16 şi al dorobanţilor care 
atunci cînd au fost măcelăriţi boierii : ,,se bucura şi-i călcau în picioare 
şi-şi băteau joc de trupurile lor" 17. 

Omorîrea boierilor este condamnată de autorul Istoriei Ţării Ro
mâneşti (Letopiseţ) care menţionează : ,,acestea făcea Mihnea nu că erau 
vinovaţi ci numai sfatul lui cel necurat care era plămădit în inima lui 1-~. 

Mihnea, după ce îndepărtează prin forţă pe cei care nu erau de acord cu 
lupta de eliberare, cu ideile lui, ucide pe creditorii otomani, atacă şi 
cucereşte Giurgiu!, Brăila, pradă Orşova, Nicopole şi Rusciuk ; ciştiga 
lupta de la Frăţeşti împotriva turcilor dar atacat din două părţi de turci 
şi de tătari se retrage în Transilvania şi moare în aprilie 6, 1660 la Sa
tul Mare. 

Desigur lupta antiotomană şi lupta antifeudală a lui Mihnea al 
III-lea nu este privită favorabil de Letopiseţ, fapt ce a influenţat pe 
mulţi istorici s§. interpreteze în mod diferit caracterul şi acţiunea aces
tui brav erou. 

Un curs de istorie de pe la 1870 îl califică „ca foarte hipocrit şi 
crudu, a ucisu boierii şi dete famiiliile şi averile în prada oştirilor şi 
mercenarilor săi" 19, iar Nicolae Iorga de exemplu în anul 1910 îl numea 
,,aventurier, de speţă rea, grecizat, sau chiar turc'' 20• 

Incă din anul 1936 istoricul, filologul dîmboviţean, de reputaţie in
ternaţională, Alexandru Ciorănescu 21 printr-un studiu aprofundat, caută 
să-l prezinte pe Mihnea al III-lea în adevărata lui lumină. Studiind cau
zele ce l-au determinat să se ridice împotriva boierilor (intern) şi a tw·
cilor (extern), a forţelor ce l-au ajutat în acţiunile întreprinse, Cioră
nescu combate unele afirmaţii făcute atît de autorul Letopiseţului Can
tacuzinesc cit şi de alţi istorici care bazaţi pe letopiseţ au înfierat acţiu
nile domnitorului, arătînd că : 

15 Nicolae Stoicescu, Dicţionar al marilor dregători din Ţara Românească şi 
Moldova sec., XIV-XVII, Ed. enciclopedică română, Buc., 1971, p. 125-226. 

tG Ibidem. 
17 Istoria Ţării Româneşti, p. 116. 
18 Ibidem. 
rn Un curs de istorie cnre cuprinde în partea intîi cunoştinţe de istorie uni

versală, apoi de istoria românilor, pină la 1848 inclusiv, curs editat la 1870 fără 
paginile de titlu sau subtitlu. 

20 Nic-oine lorgn, Istoria Românilor pentru clasa a IV-a şi a VIII-a secun
dară, Vălenii de Munte, 1910, p. 247. 

21 Mihai Gabriel Popescu, O familie de intelectuali dîmbo1,iţeni ; Ciorănescu, 
în „Scripta Valachica", Tirgovişte, 1972, p. 356-358 şl în Mic dicţionar enciclo
pedic, E.E.R., 1972, p. 1151. 
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„Împrejurările au făcut ca personalitatea şi faptele lui Mihail Radu 
(Mihnea al III-lea n.n.) să nu cîştige simpatia niciunuia dintre cronicarii 
de ţară. Impus de turci în urma unui domn ales, el s-a dovedit un duşman 
al boierilor pe care i-a înstrăinat atît prin uşurările aduse deslegării de 
rumânie, cît şi prin măcelărirea în două rînduri a celor care se împo
triveau politicii lui. Venit pe tron în mijlocul unor frămîntări din care 
ţara a ieşit sărăcită şi robită, el a plecat în pribegie după o domnie de 
mai puţin doi ani, lăsînd în urma sa acelaşi jaf şi aceiaşi robie. Cu greu
tate a scăpat Muntenia de a deveni paşalîc. Domnia aceasta a rămas fi
reşte străină de sufletul acelora ce au povestit-o şi care boieri, sau scrii
tori boiereşti cu toţii, erau prin aceasta chiar duşmani ai purtărilor sale. 
In ceea ce priveşte pe cronicarul muntean, el e omul de casă al acelor 
Cantacuzini al căror părinte era să fie ucis din porunca lui Mihnea, şi 
de aceea e dator să ia atitudine potrivnică lui şi să apere pe boieri, şi pe 
patronul său în particular. Dar dacă se ia în considerare atitudinea unor 
domni următori, dacă se caută originile mai adînci ale politicii de dubli
citate a unui Constantin Brîncoveanu, a unui Şerban Cantacuzino, dacCt 
se alătură povestea „trădării" (faţă de turci n.n.) a lui Dimitrie Cantemit·, 
se va putea crede atunci că, pe lîngă o înviorare a idealului naţional şi 
creştin, domnia lui Mihnea a însemnat în istoria neamului său, şi o pildă 
care n-a rămas lipsiU de urmaşi" 22. 

Se crede totuşi că Mihnea al III-lea era într-adevăr fiul lui Radu 
Mihnea, domn în Ţara Românească (1611-1626) şi în Moldova (între 
anii 1616-1619 şi 1623-1626) şi primise o educaţie îngrijită : ,,Capu
chehaiele transilvănene, încă înainte de evnirea lui la domnie, nu-l nu
mesc niciodată altfel decît fiul lui Radu Vodă. Ca manieră, relaţii, sea
mănă cu Petru Cercel" 2.'J_ 

în sprijinul lui Ciorănescu vine şi documentatul studiu al lui Ion 
Ionaşcu care-l prezintă pe Mihnea al III-lea ca fiu natural al lui Radu 
Mihnea, constituind a XII-a generaţie a Basarabilor '.½_ Cu moartea lui 
Mihnea al III-lea în 1660 lîngă Satul Mare se stinge şi familia Basara
bilor ce dăinuia „de pe la sfîrşitul sec. al XIII-lea cînd pare a se fi 
născut Basarab I pînă la 1660" 25. 

Mihnea al III-lea avea o vastă cultură fiind „poet, caligraf, cunoş
tea limbile turcă, arabă, persana, greaca, latina, româna w_ 

O interpretare justă a epocii, a personalităţii şi domniei lui Mihnea 
al III-lea a dat-o în zilele noastre Tratatul de istorie a României care 
apreciază că : ,,Acţiunea militară de sub conducerea lui Mihnea al III-lea 
trebuie considerată ca un moment aparte al luptei antiotomane, o în
cercare de ridicare în plină epocă a regimului nobiliar a forţelor popu
lare pentru eliberarea ţării de sub jugul turcesc" 27• 

22 Alexandru Ciorănescu, Domnia lui Mihnea al 111-lea (Mihai Radu, 1658-
1659), Bucureşti, 1936, 181 p. în 8°. 

2.'.I lbid. 
2" Ion Ionaşcu, Basarabii în tabelele genealogice, în „Studii şi articole de 

istorie", XVII, 1972, Bucureşti, p. 128-132. 
25 Ibid. 
2G Constantin C. Giurescu şi Dinu C. Giurescu, op. cit., p. 407. 
27 Acad. R.P.R., Istoria României, vol. III, Ed. Acad. R.P.R., Buc., 1964, p. 192. 

tn această problemă vezi şi : Şerban Rădulescu Zoner, Diplomaţia europeană şi 
lupta pentru neatîrnare, în „Magazin Istoric" nr. 7-8 (16-17), iulie-august, 1968, 
p. 82-87. 
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